

松阳“优水共享”，安吉“同网同价”，各地扛大旗亮实招——

# 14地试点 浙江城乡融合再提速

为加快推动城镇基础设施向农村延伸覆盖，浙江省近日正式启动城乡基础设施一体化建设管理试点工作。经省建设厅、省交通厅、省水利厅等部门及行业专家评议，省建设厅、省委农办联合印发通知，确定杭州建德、舟山嵊泗、嘉兴海宁和丽水松阳等14个县(市、区)为首批试点地区。

各试点地区将聚焦“县城—中心镇—重点村”发展轴，重点围绕“三个统筹”，通过城乡基础设施建设管理领域工作机制创新，探索形成一批可复制、可推广的经验模式，助力推进城乡融合发展，缩小“三大差距”，为浙江省高质量发展建设共同富裕示范区提供坚实支撑。首批试点地区有哪些好经验好做法？一起来看看。

## 丽水松阳

近年来，松阳县系统性推进“同源、同网、同质、同监管、同服务”供水体系建设，城乡供水一体化体系不断完善，清洁安全的饮用水跨越山川，流入千家万户。截至

目前，全县农村饮用水达标人口覆盖率达100%，城乡一体化供水覆盖率达84.3%，多项指标位居浙江省山区县前列。

为实现“优水共享”，松阳县投资18亿元建成黄南水库，与原有东坞水库实现联动调度，全县日供水能力从4万吨提升至10万吨，13个乡镇实现“双水源”全覆盖。当地还创新推行“长藤结瓜”供水模式——以县网主干管为“藤”、以乡镇蓄水池为“瓜”，通过“一乡一水库”计划新建了周坑水库、上安联溪水库等一批乡镇水源工程，逐步构建起“大水源+多水源+小水源”的梯级水源配置体系。全县海拔430米以下地区实现管网延伸全覆盖，累计为2.3万名高山群众送去稳定、安全的饮用水。

## 湖州安吉

安吉县统筹布局燃气管网，结合新村建设、道路改建同步铺设燃气管道，避免重复投资。近三年累计新建燃气居民小区99个，其中新增行政村配套30个(安置区)。全县

管道燃气乡镇街道覆盖率提升至80%。

加快实施城乡基础设施一体化建设管理，实现了全县污(排)水管网统一运维，实现城乡基础设施“同网同质同价”服务全覆盖。此外，安吉县启动水务智慧平台建设，涉及GIS地理信息系统、生产管理系统、生产报表管理系统、水质管理系统等九大模块。

## 台州天台

天台县以“始丰溯源·和合之窗”为整体定位，近年来聚焦“一体化、精细化、长效化”目标，大力推进城乡基础设施一体化建设，城市基础设施不断完善并向镇、村延伸辐射。

接下来，天台县将以此次试点为契机，进一步深化城乡基础设施一体化建设，通过“组团融合、数字赋能、多元投入、民生导向”四大路径，打造“山区县城乡融合”的示范样板，为浙江乃至全国山区县推进城乡基础设施一体化提供“天台经验”。

## 衢州开化

城乡交通联通方面，开化县实施农村公路骨干路网提档升级，重点推动乡镇对外快速通道建设。其中，“乡村振兴·两山开化”美丽经济交通建设项目二期工程已有15条道路完工，3条道路正在建设中。

民生设施保障方面，开化县城乡供水一体化率提升显著，从62.8%提升到75%以上。农村生活污水治理行政村覆盖率94%，出水水质达标率96%，基本实现“同质同网、全域覆盖”。

智慧化管理方面，开化县计划试点搭建城乡基础设施智慧运维平台，接入供水、燃气、管网等多种数据，通过实时监测设施运行状态，缩短故障响应时间。

生活垃圾处理方面，开化县建立了完备的垃圾收集—转运—处置一体化体系，形成生活垃圾集中收运处置的高效模式，是衢州市首个完成县乡生活垃圾一体化的县市。 本报记者 吕倩雯

## 文旅融合的“南京模式”

# 古都保护与城市活力双赢

日前，江苏省委书记信长星调研南京历史文化名城保护工作。他强调，要以强烈的敬畏心和高度的责任感，扎实做好历史文化保护传承工作。

这一保护理念正在实践中结出硕果。今年国庆中秋假期，南京文旅市场交出亮眼成绩单。美团数据显示，南京位列文旅消费Top10目的地城市首位。南京智慧旅游大数据运行监测平台显示，8天长假南京接待游客量2009.7万人次，旅游总收入279.4亿元，比去年国庆假期分别增长30.2%和34.8%。

“风雅金陵”吹来文旅新风。长假期间，南京推出了以“风雅金陵·读‘宁’千念不厌倦”为主题的超600场文旅活动，带游客感受热烈喜庆的节日氛围和浓郁的传统民俗味道。

体育赛事也成为拉动消费的新引擎。10月4日，“苏超”淘汰赛1/4决赛首战在南京奥体中心体育场打响，南京队在



游客在南京夫子庙景区休闲游玩

新华社发

主场迎战连云港队。南京近80个点位同步点亮观赛“第二现场”，将赛事热度延伸至消费端。当日，全市重点商圈和商业街区零售、餐饮、住宿等行业单位实现交易金额8.7亿元，同比增长6.4%。“票根经济”发酵全城热度，有效带动

了全城消费热潮，推出了第十四届咪豆音乐节、南京DNA音乐节、华晨宇火星演唱会等多场重磅演出。国庆中秋长假期间，南京市共举办演出、音乐会和赛事21场，接待观众36.3万人次。

本报记者 黄佳琪

# 全球车手逐梦太湖 骑行胜地焕新亮相

## 2025环太湖国际公路自行车赛无锡收官

10月12日上午，2025第十三届环太湖国际公路自行车赛暨长三角穿越赛(以下简称“环太湖赛”)迎来收官之战——第四赛段无锡滨湖马山环岛赛。来自全球20余支顶尖车队的132名职业车手在这条137.48公里的国际级赛道上破风追光。随后，600位大众骑行爱好者也在这条职业赛道上享受了一把专业赛事的规格和氛围。

### 环太湖赛收官

环太湖赛是苏浙两省最大的原创品牌赛事，赛事以“太湖”命名，自2010年起已成功举办十二届，成为长三角区域城市走向世界的重要窗口和名片。本届赛事共设南京江宁汤山园博园环湖赛、吴江苏州湾环湖赛、启东站(追江赶海环湖赛)、无锡滨湖马山环岛赛4个赛段。赛事总里程435.17公里，串联起不同城市的生态风光，为参赛选手们提供了多元竞技场。

总长137.48公里的无锡滨湖马山赛是环太湖赛中兼具“竞技强度”与“生态美感”的代表性赛段。赛道以“太湖岸线+马山山路”为脉络，形成“单圈长、多爬坡”的经典绕圈格局。一路骑行，选手们既能直面太湖全景，感受湖光山色，也能向环山东路、连峰路等多段起伏山路发起挑战。

经过激烈的追逐，喜德盛阿斯塔纳车队的意大利车手马泰奥·马鲁切利在终点前绝杀其他选手，获得赛段冠军。同时他也凭借第一、第四赛段的两场冠军，和第二赛段的亚军身份，强势获得了今年环太湖赛的总冠军。

### 马山骑行岛上线

位于太湖之畔的马山半岛，凭借42公里绝美湖岸线和起伏有度的山路、一望无际的堤岸，已然成为骑行爱好者心目中的宝藏地。去年，十里明珠堤升级改造，清晰划分的骑行区域，沿途增设的休憩驿

站以及专属的自行车停车架，让骑行者们惊喜不已。

为更好服务广大骑友，擦亮马山骑行的金字招牌，日前，“马山骑行岛”正式上线，它包含一整套服务体系的全局升级和一个全新的品牌IP——马山驿，用遍布全岛的驿站网络和服务保障，串联起马山得天独厚的自然禀赋，打造“最美骑行赛道+最优骑行服务+最强文体旅融合”三位一体的顶级骑行目的地。

规划中的10个“马山驿”站点，分布在全岛各处，确保骑行者每5公里左右有驿站可用。根据自身条件和定位，驿站被划分为不同等级。有的提供基础的停靠和应急救援，有的增加了轻食餐饮、文创产品展示功能，更有核心驿站提供着自行车销售租赁、维修保养、骑行俱乐部活动等一站式服务。据悉，今年年内，大平场、桃坞、龙头渚三个驿站将建成开放。

本报记者 黄于悦

近日，“山花烂漫时——2025年中国民间工艺精品展”在浙江金华永康国际会展中心举行，展期至10月19日。其中设立的“繁花绽放——历届山花奖获奖作者作品展”特别单元，集中展出22位中国民间文艺山花奖获奖作者的93件精品力作，涵盖陶瓷、木雕、漆器、刺绣、剪纸、皮影、泥塑等多个门类，既保持了传统工艺的精髓与民族特色，又融入了现代设计理念与审美语言。

本次展览以“中国民间工艺精品邀请展”为核心，同期展出的三个展览精彩纷呈，各有特色。作为我国民间文艺领域的最高奖项，第十七届中国民间文艺山花奖·优秀民间工艺美术终评作品展展出选自28个省(区、市)的75件作品。浙江工艺美术双年展以“守正创新·艺脉永续”为主题，展出近200件作品，黄杨木雕的圆雕技法在指尖绽放极致张力，漆艺“犀皮起皱”的纹理晕染着东方材料美学；传统茶器与现代养生理念碰撞出生活智慧的火花，古老技艺与当代设计交融成跨越时空的对话……展现浙江工艺家在材质升华与美学对话之间的多元探索。“百艺之都”金华民间工艺精品展展出80余件地域代表作品，从精雕细琢的东阳木雕，到经纬交织的婺州窑陶瓷，再到细腻传神的永康锡雕，展现了金华千年文脉与民众审美。四个展览点线结合、互为关联又各自成篇。

在“新生活新民艺”主旨交流活动中，与会者围绕“守望与重塑——新民艺的转型与发展”“传承与跨界——多主体参与的新民艺实践”等主题，通过主旨发言、话题访谈、学术沙龙等多种形式，探讨民间工艺在新时代的价值转型、代际传承、文创赋能等核心问题，在碰撞中深化对民间工艺当代活化路径的思考。

主办方相关负责人表示，活动通过线上线下联动、论坛工坊并举，集中展示中国民间工艺从“遗产”走向“生活”、从“传统”迈向“时尚”的发展之路，让古老技艺在现代语境中焕发新生。

本报记者 唐闻宜

# 匠心守护古老技艺

中国民间工艺精品展在浙江金华举行